

**ППО Муниципального казенного образовательного
учреждения Веселокутской основной
общеобразовательной школы
Купинского района**

**Профсоюзный проект
«Память во имя жизни»**

Номинация: «Как это было»

Тема: В память об отце

**Автор: Панасюк Александр Алексеевич,
председатель ППО
МКОУ Веселокутской ООШ
Купинского района**

2015г



В память об отце.

9 мая наш отец, Алексей Андреевич Панасюк, считал одним из главных праздников. Он говорил, что лощёная Европа трижды обязана русскому воину, который в первый раз её спас от монголо-татарского ига, во второй - от власти Наполеона, и в третий - от «коричневой чумы» Гитлера. И день Победы действительно Великий праздник!

И он имел право так говорить! Он сам с оружием в руках уничтожал фашизм. За свои заслуги перед Родиной был награждён двумя орденами и двенадцатью медалями.

До войны отец жил в деревне Морьевке Купинского района Новосибирской области. Работал в колхозе, строил планы на будущее, собирался продолжить учёбу. Но начавшаяся война распорядилась судьбами нашего народа по - своему. В августе 1942 года он был мобилизован и направлен в Белоцерковское пехотное училище, расквартированное в городе Томске. В ту пору ему было 18 лет. Училище готовило младший офицерский состав для пехотных частей. Но стать офицерами курсантам не удалось: в марте сорок третьего их направили на фронт в составе 1232 стрелкового полка.

Резервы из Сибири перебрасывались под Вязьму. Здесь готовилась войсковая операция. Отец рассказывал, что высадили их из эшелона под Можайском, на передовую шли пешим маршем по Смоленской дороге, мимо знаменитого Бородина. Затем было наступление, потом другое. Переправа через Днепр в районе Смоленска. Первое ранение в ногу.

После лечения опять в строй. Только теперь продолжал воевать в составе Первого Белорусского. Освободили город Ковель, вышли к границе. Пользуясь старыми укреплениями на Буге, гитлеровцы создали здесь мощную оборону. Но советские войска форсировали реку, прорвали фронт. Здесь отец заработал первую свою награду- медаль «За отвагу». В одном из боёв его расчёт станкового пулемёта две огневые точки врага: фашистского снайпера и офицера- пулемётчика, награждённого железным крестом.

С боями освобождали польские города Хелм, Люблин. Вышли к реке Висле. В сражении под Сандомиром отец был вновь ранен. И вторая награда- орден Красная Звезда.

После госпиталя на передовую. Второй Белорусский фронт. Бои к этому времени уже шли в Германии. Отца зачислили в 69 Отдельную роту бронетранспортёров командиром БТРа. Она находилась в распоряжении штаба фронта. Экипажу отца доводилось сопровождать и охранять членов Военного Совета, генералов К.Ф.Телегина, В.Е.Макарова. Война приближалась к концу. Наши войска подошли к Берлину. Рота броневиков принимала участие в штурме города. К наградам отца добавилась медаль, которой он особенно гордился, «За взятие Берлина».

Вскоре рота получила новое назначение: была направлена в распоряжение Администрации советских оккупационных войск. Задача та же:

сопровождение и охрана генералитета ГСВГ во главе с генералом В.Д.Соколовским. С Василием Даниловичем отец был лично знаком.

Сразу после капитуляции в составе группы охраны отец сопровождал генерала Серова, руководителя Оpoznательной комиссии главных лиц рейха (погибших и живых), будущего Председателя КГБ при Н.Хрущёве. Комиссия ездилa в рейхсканцелярию на опознание трупов гитлеровской верхушки.

Отец вспоминал: «...Комиссия вошла в канцелярию и охрана с ними. Видели в бункере мёртвыми жену Геббельса Магду и их детей. Самого Геббельса я не видел. В другом бункере видели человека похожего на Гитлера. Но комиссию смутили штопаные носки на нём. И ещё Серов сказал: «Ростом не вышел!»

Сопровождали генерала Серова ещё на одну встречу в пригороде Берлина. Он встретился с худощавым седым человеком. Они дружески обнялись. Это был будущий глава правительства демократической Германии Отто Гротеволь.

С 17 по 28 июля в Потсдаме проходила знаменитая конференция «большой тройки»:

СССР, США и Великобритании. Экипаж отца во время этого события вместе с другими нёс службу во внешней охране дворца Цецилиенхоф. С поставленной задачей справились, за что получили особую личную благодарность Верховного Главнокомандующего. В этот период случалось сопровождать членов Советского правительства: В.М.Молотова, Н.А.Булганина, А.И.Микояна. Здесь же солдатам охраны удалось увидеть маршалов Жукова, Рокоссовского.

Далее служба отца продолжалась при штабе ГСВГ. Запомнились ему ещё два генерала:

требовательный и жёсткий командующий артиллерией В.И.Казаков и простой в общении с солдатами П.А.Ротмистров - командующий бронетанковыми и механизированными войсками. К трём наградам прибавилась ещё одна – медаль «За победу над Германией».

Демобилизовался в марте 1947года. Приехал домой в родную Сибирь, где и жил до последнего дня.

Когда в честь 40-летия Победы отец получил орден Отечественной войны 1 степени, я порадовался за него (а стукнуло мне уже 24 года) и сказал: «У тебя теперь полный «джентльменский набор»! Где-то раньше вычитал, что этот набор: медаль «За отвагу», орден Красная Звезда и орден Отечественной войны - имеет настоящий воин-фронтовик. Первая награда - за отвагу в бою, вторая - за пролитую кровь, третья- за храбрость и мужество. Он ничего не ответил, но так посмотрел, что тот взгляд, полный укора, я до сих пор со стыдом помню. Понял я, что по поводу боевых наград не шутят. Что они зарабатываются потом, кровью, смертельным риском. Именно так заслужил он свою Красную Звезду за №2060000.

Помню его воспоминания: «...Шли бои в Польше. Мы подошли к Висле. Немцы очень хорошо укрепились на противоположном берегу. Глубокая

линия обороны: несколько заборов колючей проволоки, ряды траншей, огневых точек. Мощная артиллерийская поддержка.

Наступление на нашем участке началось ранним утром. Ещё темно было. Мой расчёт пулемёта «максим» плыл в одной из первых лодок. Мы высадились незамеченными. Около роты солдат, несколько орудий и пулемётов. Сзади другие переправлялись. Когда рассвело, немцы начали обстрел. Завязался бой. Во время первой атаки наша часть захватила ближние немецкие траншеи. Фашисты нас контратаковали, но мы держались. Наш пулемёт подавлял огневые точки врага, косил немецкую пехоту. Потом слышим: справа у соседей бой вглубь немецкой обороны стал продвигаться. Немцы перед нами, боясь окружения, начали отступать. Мы поднялись в атаку. Несколько километров продвинулись и тут меня что - то ударило в грудь...

Потом, в бреду, помню, кто-то везёт меня на телеге. Я забинтован. Каждая кочка на дороге отдаётся болью по всему телу. Я кричу: «Бросьте меня!» Но слов нет. Горлом идёт кровавая пена. Кто - то вытирает мои губы, говорит: «Потерпи! Потерпи, землячок!» И опять проваливаюсь в беспамятство...

Очнулся уже в медсанбате. Узнал, что спас меня наш старшина Константинов (он родом из Омска). Ехал по своим делам часа через три после боя. Услышал стоны и в двадцати метрах от дороги нашёл меня. Доставил в медсанбат. Рана сильно кровоточила, была большая кровопотеря. В санчасти запас крови был исчерпан. Свою кровь для переливания отдала медсестра. Хирург потом сказал: «За своё второе спасение скажи спасибо сестричке. Её Медведева Надежда зовут». Я её потом долго благодарил.

Затем в тылу, в городе Самарканде, больше месяца залечивал рану. Там, в госпитале, и получил свою Красную Звезду, с алыми лучами...

И вспоминается ещё один разговор о наградах. Отец их практически никогда не носил. Говорил: «Очень тяжёлые они». В чём их «тяжесть», он потом мне тоже объяснил. Что красоваться ими, когда полдеревни мужиков с войны не вернулось, как - то нехорошо было. Их носить стали потом, когда прошли годы.

Или «чем виноват был мой друг Колька Кузнецов, что у него не было боевых наград? Мы вместе росли, учились. Вместе на фронт пошли. И в первых боях он был тяжело ранен. Всего посекло осколками, выбило глаз.

Это и был его подвиг. Он воевал... А награды - не главное...»

Отец всю жизнь, как он говорил, «...стоял на посту. Сначала воевал, с 1949 по 1984 год служил в лесной охране - лесником Купинского мехлесхоза. Затем, на пенсии - 3 года лесником - объездчиком в колхозе «Культура». Имел трудовые награды. Умер в 1998 году.

Примечание: При написании материала автором использованы воспоминания отца. Сведения о наградах взяты из его орденских книжек, военного билета, удостоверений к медалям.

Фото 1: курсант Панасюк Алексей, осень 1942г, г. Томск

Фото 2: сержант Панасюк Алексей, лето 1946г, г. Берлин

Фото 3: автор с наградами отца





